

导读

D02

二练数学
常规题型
依然是主流

D03

二练英语
注重考查
英语运用能力

D04

二练文综
以教材为基础
活学活用

D05

二练理综
能力考查必须有
实验思想不能少

D06

观察哨
愚人节
欢乐满校园

D08

学习加油站
告别厌学
重拾兴趣

解读二练试卷 探寻高考信息

编者按:3月24日、25日,我市高三学生进行了第二次大练习考试。二练是最接近高考的一次实战演习,最能检验考生的学习水平。今年是新课改后的第一次高考,二练命题组是如何命题的?二练试卷有哪些特点?考生如何结合二练有针对性地备战高考?本刊特别采访二练命题组成员和高三教师,为读者解读二练试卷,探寻高考信息。

语文:“六种能力”决胜负

□ 记者 杨寒冰

根据新课改的要求,洛阳市高三第二次大练习语文试卷分为卷一、卷二两大部分,试卷满分150分。

卷一为阅读题,包括现代文阅读、古诗文阅读和选考题(文学类文本阅读或实用类文本阅读),共12个小题,满分70分。卷二为表达题,包括语言文字应用和写作,共6个小题,满分80分。

试卷有必考内容和选考内容。必考部分要求学生全部作答,选考部分考生只需从文学类文本阅读和实用类文本阅读中选择一类作答。

据二练语文命题组成员介绍,这套考题的考核目标和要求,与考试大纲完全一致。考题类型和数量,主要参考考纲题型示例和课改区宁夏、海南往年的高考试卷。

高考语文要求考查考生识记、理解、分析综合、鉴赏评析、表达应用和探究六种能力。这六种能力分为A、B、C、D、E、F六个层级。这六种能力,在这次语文考卷中分别有难度不同的考查。

阅读题:考查能力层级最多

阅读题涉及A、B、C、D、F五个能力层级的考查。

现代文阅读主要考查B、C两个能力层级,即理解和分析综合能力。

市十九中高三语文教师齐秋芳说:“这次考试,现代文阅读节选的是朱光潜的《从生理学观点谈美与美感》,属于论述类文章,论述类文章是近年来高考常考的文体。”

题目设置紧扣考纲要求。语文教师崔慧香说,比如第一题,让考生选出“关于‘节奏’的表述,不符合原文意的一项”。考查的就是考纲要求的“理解文中重要概念的含义”。

其他两个题目的设置,也是围绕考纲要求的“筛选并整合文中的信息;分析文章结构,把握文章思路;归纳内容要点,概括中心意思;分析概括作者在文中的观点态度”而出题。

文言文阅读主要考查A、B、C、D四个能力层级,涉及识记、理解、分析综合、鉴赏评析四大能力。

“第九小题考查的就是鉴赏评析能力。”崔慧香说,考生不仅要能理解并翻译诗句,而且要能从诗歌的尾联中读懂作者的情感,并加以评价。

识记是最基本的的能力层级,但考生往往拿不到满分。齐秋芳说,识记部分的考查内容常为名句名篇的默写,考生常常因为写错字而丢分。另一个丢分原因是只记后半句,不记前半句。

比如第十题的第三小题,“_____,病树前头万木春。”很多考生都写不出前半句。如果考题给出“沉舟侧畔千帆过”,很多考生则能写出“病树前头万木春”来。

选考题:考查能力层级最高

选考题主要考查C、D、F三个能力层级,即分析综合、鉴赏评析和探究能力。

洛阳理工学院附中语文教研组组长袁庆昭说:“探究题是一种新题型,主要在选考题目中进行考查。”

袁庆昭是选考题的出题人。他介绍,根据考纲要求和宁夏、海南高考试卷的模式,这次选考题的两篇文章,一篇是小说,一篇是人物传记,数字在1500字左右,两篇文章的题目设置一样。鉴于传记类文章的内涵直接,事件、情感简单,建议考生考试时选读传记类文章做题。

第十二题的第四小题属于探究题,要求考生从“农民造反者”、“军事统帅”、“诗人”、“帝王”等作者给毛泽东的几个“标签”中,选取任一个“标签”,结合全文,试谈看法。符合考纲“对作品进行个性化阅读和有创意地解读”的要求。

表达题:考查能力层级最少

表达题考查的能力层级最少,但是跨度较大。涉及A、E两个能力层级,即识记能力和表达应用能力。

洛阳理工学院附中语文教师任小兵说:“组成成语的字都很简单,考生都认识,但是成语的运用并不是考生的强项。”

考生中流传“最不常见的成语一般会在错误的选项中出现。”出题时,任小兵就故意和考生“开了个玩笑”。

第十三题的四个选项涉及四个成语的运用。“语焉不详、以观后效、另眼相看”都是学生常见的成语。“深文周纳”学生不常见。

这次考试,“深文周纳”的应用是正确的。任小兵说,目的就是提醒考生,要重视成语的积累和应用。尤其是不常见的成语和对使用对象限制较紧的成语,如“破镜重圆”,只能用于夫妻之间。有了新涵义的成语,也须注意。如“美轮美奂”,原来只能形容高大的建筑物,现在可以用来形容装饰物了。

对考生来说,病句辨析题也是个“老大难”,但是经过训练,准确率就会大大提高。

“平时做题时,最好能读出声来。”袁庆昭建议考生,读出来的话,语序不当、搭配不当、成分残缺、结构混乱、表意不明、不合逻辑等“毛病”很容易就能发现。多读对培养语感

也有好处,好的语感对学习语文大有帮助。

作文分为基础等级和发展等级。

第十八题是一道材料作文题,也是高考作文名题的一种趋势。要求考生先要读懂材料,然后才能下笔写作。

任小兵说,考生首先要读懂材料,找准立意角度,拿到基础分(45分)。达到基础等级后,再在意境深远、文句表现力、见解新颖、个性色彩上下功夫,争取让作文达到发展等级,取得高分。

